

За физкультурные Кафедры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 32 (552)

Пятница, 4 октября 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания четырнадцатый

С ДОКЛАДОМ об итогах работы коллектива института в прошлом учебном году и очередных задачах выступил на совете вуза, состоявшемся 27 сентября с. г., ректор института профессор Д. П. Ионов.

Значительное место в докладе было уделено учебно-воспитательной работе. Отмечены успехи, достигнутые в этом направлении. Так, немало сделано всеми кафедрами для дальнейшего повышения идеино-теоретического уровня читаемых лекций и семинаров, продвигается внедрение программированного обучения. В первую очередь это касается кафедр биомеханики, спортивных игр, гимнастики и легкой атлетики. Похвала заслуживает коллектив кафедры анатомии (зав. кафедрой — профессор Н. Б. Лихачева), все большей популярностью у студентов пользуются специальные курсы кафедры биомеханики, повысилось качество студенческих курсовых работ. Значительный шаг сделан нами в улучшении успеваемости. Это было отмечено и председателями ГЭК.

Но над дальнейшим совершенствованием учебного процесса, отметил профессор Д. П. Ионов, предстоит еще много потрудиться. Этому будет способствовать, в частности, то, что коллектив вуза в начавшемся учебном году начал работать по единым учеб-

Курс — на новые успехи

ным планам. Остаётся среди первостепенных задач систематическое обновление лекционных курсов, насыщение их последними достижениями науки, улучшение контроля успеваемости и качества лекций, совершенствование форм самостоятельной работы студентов, улучшение работы методических кабинетов кафедр.

В тесной связи с учебной проводится большая работа по воспитанию студентов в духе марксизма-ленинизма, возглавляемая партийным бюро и кафедрой марксизма-ленинизма. Все активнее участвует в этом (как и во многих других важнейших разделах деятельности института) комсомольская организация. Значительной силой в этом отношении является коллектив нашей библиотеки.

Эффективна деятельность в студенческих учебных группах прикрепленных преподавателей К. В. Галибина, В. А. Кокорева, З. Я. Кожевниковой, Н. К. Медведева, К. М. Иванова, В. А. Евстафьева, А. Н. Барышникова, Д. Г. Мирзаева, П. С. Нижегородова, А. И. Виноградова.

ИНТЕНСИВНО идет научно-исследовательская работа в

институте. Но и здесь, отметил докладчик, нам есть над чем потрудиться, чтобы устранить имеющиеся недостатки. Многие из наших преподавателей забывают, что научно-исследовательская работа — это обязательная форма деятельности каждого из них. Ряд преподавателей из года в год без особых на то причин переносит завершение своих научных работ на более поздние сроки.

Недостаточно удовлетворительно организуются комплексные исследования.

Мы должны стремиться, отмечалось в докладе, чтобы «Ученые записки института» отражали профиль нашего вуза. Очередной выпуск посвящен 50-летию Советской власти. Том «Записок» 1970 года должен быть посвящен 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Лесгафтовцы оказали ощущимую помощь сборным командам, многим родственным институтам и другим физкультурным органи-

ДОБРОЕ утро!
— С новым годом! С новым учебным годом!

В этот первый октябрьский день у всех было чудесное настроение, потому что утро действительно, явилось добре, ясное и солнечное и потому что мы снова собирались все вместе в своем институте.

О новичках и не говорю. Кто из нас не запомнил надолго свой первый студенческий день? А в этом году у лесгафтовцев он был

особенный, совершенно необычный.

Восемь часов тридцать минут. Под сводами актового зала звучит команда: «Знамя внести!» Дважды орденоносный стяг института несут знаменосцы-старшекурсники. На алом его полотнище — две высокие награды, два ордена.

Ритуал посвящения наших новичков в студенты начался. Ректор института профессор Д. П. Ионов поздравляет первокурсников с поступлением в вуз и представляет им педагогов-ветеранов. Это известные в прошлом спортсмены, отдающие ныне свои силы тренерскому труду, профессора, ученые...

Внимательно слушают молодые рассказ ректора об истории института.

Затем слово предоставляется профессору И. Д. Стрельникову — ученику основателя науки о физическом воспитании Петра Францевича Лесгафта.

И вот самый волнующий момент: новички принимают клятву молодых студентов нашего вуза. Ее зачитывает первокурсник Анатолий Редько.

— Вступая в ряды советского студенчества, клянусь выполнять заветы Ленина — учиться настойчиво, упорно, терпеливо...

— Клянусь! — торжественно повторяют студенты.

Они обещают быть достойными гражданами своей великой Родины, строящей коммунизм, бороться за мир, за торжество принципов пролетарского интернационализма, продолжать славные традиции своего института.

— А сейчас, дорогие товарищи, — говорит в заключение ректор института, — мы вручим вам ключи.

И представители первокурсников — Тамара Смирнова, Демьян Романов, Галина Пролиско и Алексей Ромашкин — получили из рук профессоров Г. Г. Шахвердова и А. Ц. Пуни и заслуженных мастеров спорта К. Т. Булочко и В. В. Ухова два больших символических ключа: один — от храма науки, другой — от кладовой спортивного золота: чемпионских медалей высшей пробы — олимпийской, мировой, всесоюзной.

В этот же день деканы вручили своим новым питомцам студенческие билеты и зачетные книжки.

Такой прием ректорат института устроил первокурсникам впервые.

Запоминающийся день. Он даст хороший — рабочий, творческий настрой нашим младшим товарищам на весь год.

В. ТУРКИН



УСПЕШНО поработали многие участники учебно-трудового сбера. В их числе и студенты бригады, которую возглавлял Сергей Алексеев.

На снимках: бригада за работой; бригадир С. Алексеев.

Фото К. Короткова



6 октября — День учителя

6 ОКТЯБРЯ весь советский народ будет чествовать 2,5-миллионную армию учителя нашей страны.

В их числе немало и выпускников нашего вуза.

В нашей стране профессия школьного учителя — одна из самых почетных, самых уважаемых народом профессий. Учитель работает над самой ответственной из задач: он формирует человека. Советский учитель в школе знакомит учащихся с основами разных наук. Он прививает детям самостоятельность, добрые чувства, сознание своего человеческого достоинства. Он учит их любить свою Родину, гордиться ею, чувствовать себя неотъемлемой и необходимой ее частью.

В приветствии ЦК КПСС Всесоюзному съезду учителей, прошедшему в июле 1968 года, выражены высокая оценка гражданско-патриотического подвига советских учителей в воспитании молодого поколения и глубокая благодарность им за беззаботное служение народу.

МЕСТО СБОРОВ — КАВГОЛОВО

ВНОВЬ поступившие студенты, специализирующиеся по лыжному спорту, выразили желание участвовать в ремонте спортивных сооружений в Кавголове. Здесь же под руководством преподавателей первокурсники и сборная команда лыжников усиленно тренировались, готовясь к зимним стартам.

Трудовой день лыжников начался с работ на различных объектах базы: укладки плитки в душевых, ремонта и покраски трамплина, приведения в порядок спортивного городка. В окрестностях базы ими наведено десять переходных мостов, велись работы на участке бывшего катка, который станет частью лыжного городка, расчищена слаломная трасса, укреплены опоры канатной дороги и т. д.

Не все необходимые работы за- кончены на хоккейной площадке.

И в этом повинна кафедра футбола-хоккея, не проявившая внимания к своему спортивному объекту. Студенты для подготовки площадки выделялись нами постоянно, но преподаватели указанной кафедры появились здесь только один раз, контроля с их стороны не было.

Характерным для этого сбера является полное самообслуживание студентов. Они сами готовили себе пищу. Особенно успешно с обязанностями общественного шеф-повара справилась Наташа Лякина и ее помощники Ира Константинова, Лиза Кондрашина, Лариса Ходаницкая. Таким образом основная трудность была преодолена. Студенты очень довольны питанием.

Однако были и другие затруднения — хозяйственного порядка: не было нужных кистей, краски, не хватало топоров, лопат, кос, а

пусть нашим новым товарищам сопутствует успех и в учебе.

В. ЕВСТАФЬЕВ, старший преподаватель, Н. КОРОВИН, руководитель сбера

К 50-летию ВЛКСМ

Весомое слово комитета

В НАПРЯЖЕННЫЕ дни приема в институт новых студентов очень многое сделала общественная приемная комиссия. Уже не первый год ее организует комитет ВЛКСМ института. Студенты-комсомольцы беседовали с каждым из абитуриентов, помогали создавать для них лучшие условия подготовки к экзаменам и досуг. Потому на заседании мандатной комиссии и было весомое слово секретаря комсомольской организации вуза, основательно ознакомившегося с новичками.

В. ФЕДОРОВ

Восьмой экзамен

В совхозе под Лугой

80 СТУДЕНТОВ I курса нашего института с 3 по 23 сентября работали в совхозе «Лужский госкonzавод»: убирали картофель, сушили зерно, силоизвали корма, возили на поля солому, были пружиками, поварами и т. д.

Первые четыре дня стояла теплая, сухая погода, и по окончании работы все устремлялись к озеру, берег которого становился и местом тренировки. Но резкое похолодание и дожди значительно усложнили условия нашего быта и труда. Порой было очень трудно, болела от напряжения спина, мерзли ноги и руки, но работы продолжались, и, к чести всего коллектива, ни один из студентов не отказался ни от одного из заданий.

Работая без выходных, за 20 рабочих дней студенческий отряд собрал 604 тонны картофеля, убрав его более чем с 40 гектаров. Были полностью выполнены также задания по всем другим видам работ.

Прекрасными работниками зарекомендовали себя студенты педагогического факультета легкоатлеты Наташа Афанасьева, Таня Полубоярова, Николай Рыбак, Талгат Мусакаев, Николай Пильзин и Владимир Худой, гимнасты Людя Карпенко, Надя Констрова, Роза Рахматуллина, Галия Пролиско, Николай Шурышев, Юрий Кузнецков, тяжелоатлеты Александр Поляков, Александр Новиков и Владимир Лукьянов, спортфаковцы (группа плавания) Константин Крылов, Юрий Карпов и Александр Глазычев, учащиеся школы тренеров Люся Петрова, Таня Гущина и Любя Чернова.

Наш рабочий день начинался в 7 утра. Индивидуальная зарядка, туалет и завтрак. Построение всех участников сбора, где объявлялись результаты предыдуще-

го дня работы и шло распределение на объекты. Работали в поле до 12 часов дня. После 30—40-минутного перерыва и полдника трудились до 16—17 часов вечера. Когда представлялась возможность давать индивидуальное задание на день, то ряд студентов оканчивал его даже к 14 часам, после чего многие из них помогали отстающим товарищам.

Обедали в 18 часов, затем отдыхали. Из института нами была привезена библиотечка, имелся приемник. Устраивали танцы под радиолу, пели песни у костра, ходили в кино.

Первую половину трудового сбора пищу готовили девушки, а вторую — юноши. Питались сырьем.

По окончании сбора провели итоговый вечер, на нем присутствовали и жители села.

— Без вашей помощи, — говорили они, — мы не смогли бы убрать столь высокий урожай.

НА КАФЕДРАХ

СВОИМИ СИЛАМИ

БОЛЬШУЮ работу по подготовке к новому учебному году провели работники бассейна. Своими силами они отремонтировали кочегарку, подсобные помещения, частично провели косметический ремонт и т. д. Хорошо потрудились работники бассейна коммунисты П. И. Юрченко, В. В.

Ректорат, партийная, комсомольская и профсоюзная организации института горячо приветствуют коллектив Краснознаменного военного факультета нашего вуза — служащих Советской

Поздравляем!

Армии, слушателей, курсантов и профессорско-преподавательский состав — в день славного 50-летия факультета.

Новых вам творческих успехов в боевой и политической подготовке, в воспитании высококвалифицированных офицерских кадров для Советской Армии, дорогие товарищи!

СЛАВНЫЕ ПОЛВЕКА

В ОКТЯБРЕ 1918 года в Петрограде начались занятия в Советской военной главной гимнастической фехтовальной школе. Этим было положено начало подготовке молодой республикой специалистов физической культуры для Вооруженных Сил. За полве-

ка это специальное военно-учебное заведение выросло в Военный дважды Краснознаменный факультет физической культуры и спорта при Государственном ордена Ленина и ордена Красного Знамени институте имени П. Ф. Лесгафта.

ФАКУЛЬТЕТ является центром подготовки специалистов физической культуры для наших армии и флота и научных исследований в области физической и психологической подготовки военнослужащих. Здесь воспитаны тысячи опытных специалистов, внесших богатый вклад в дело физического совершенствования советских воинов. Среди них генералы А. А. Тарасов, А. В. Басов, М. П. Алябин, Н. М. Кошелев, П. М. Ревенко, офицеры А. И. Борисов, К. Г. Азаров, А. Б. Нечаев, Н. А. Соколов, И. А. Касьянов и другие.

Хорошими организаторами оказались преподаватели Я. П. Сидоров (кафедра легкой атлетики) и Р. Х. Юскаев (кафедра плавания).

Вечер закончился концертом художественной самодеятельности. Успехом пользовались выступления группы певцов под руководством Володи Лукьянова и Саши Новикова, гимнастическое выступление Люды Карпенко с Надей Костровой и ряд других номеров программы. Вечер прошел весело. Уходя из клуба, жители села благодарили студентов за интересные выступления и особенно за хорошую работу на полях.

Хочется пожелать нашему новому пополнению и в дальнейшем быть достойными называемых лесгатовцами.

А. ГРИГОРЬЕВ,
руководитель трудового сбора,
старший преподаватель кафедры гимнастики

Рубцов и М. Н. Васильев, инженер Д. В. Федюнин, машилисты котлов М. Н. Иванов, Ю. М. Слезин и М. Богданов.

Три дня отработали преподаватели и сотрудники кафедр

и ДСШ, приводя в порядок помещения, чаши бассейна и вестибюль.

Н. СОСКОВЕЦ, партгруппорг кафедры плавания

ный при подавлении контрреволюционного мятежа в Кронштадте, наш факультет награжден почетным революционным Красным знаменем. Это первая его боевая награда.

В 1939 году воспитанники факультета участвовали в освободительных походах Красной Армии в Западную Украину и Западную Белоруссию, а зимой 1939—1940 годов — в боях против белофиннов. Героические подвиги батальонного комиссара Д. А. Балаханова и капитана М. С. Угрюмова отмечены высшим отличием — званием Героя Советского Союза.

В годы Великой Отечественной войны факультет, оставаясь в Москве, принимал непосредственное участие в защите столицы. Более 400 сотрудников факультета награждены медалями «За оборону Москвы».

Факультет оказывал практическую помощь войсковым частям в подготовке боевых резервов.

Сотни воспитанников факультета сражались на фронтах. Многие из них удостоены правительственные наград. Звание Героя Советского Союза присвоено выпускникам факультета Б. Е. Коваленко, Л. В. Кудаковскому, В. Б. Миронову и преподавателю Ф. И. Перхоровичу.

В 1943 году за непосредственное участие в боях за Родину, за успехи в подготовке специалистов физической культуры и в связи с 25-летием со дня основания факультет был награжден орденом Красного Знамени. Это вторая боевая награда факультета.

Ныне на славных делах старших братьев воспитывается новое поколение специалистов физической подготовки войск. Свой юбилей факультет встречает в дни, когда советские люди готовятся отметить 100-летие великого Ленина. Жить по-ленински, быть преданным делу коммунизма, постоянно повышать уровень учебы, боевой выучки и спортивного мастерства, укреплять воинскую дисциплину — это закон жизни сплоченного коллектива дважды Краснознаменного военного факультета. **А. БУЛАТОВ,** кандидат исторических наук, доцент военфака

Пополнение

аспирантуры

ЗАКОНЧИЛСЯ очередной набор аспирантов. Желающих находиться в их числе было, как и обычно, значительно больше, чем предусматривалось планом.

Наибольший конкурс был на кафедру физиологии (5 человек на одно место) и на наши спортивные кафедры. В среднем по всем специальностям он равнялся 2,6 человека на одно место.

В результате приемных экзаменов в аспирантуру зачислено 16 человек. Кафедры физиологии, психологии, спортивной медицины, легкой атлетики и спортивных игр приняли по два аспиранта, кафедры футбола и хоккея, пла-

вания, лыжного спорта и «Вело-коньки» — по одному.

Характерна более основательная по сравнению с предыдущими годами подготовленность поступивших как исследователей. Большинство из них частично или полностью сдали кандидатские экзамены.

Среди поступавших в аспирантуру было четыре выпускника нашего института, рекомендованные советом вуза. Однако в результате экзаменов только двое из них — И. Токарев и М. Прохорова — получили право стать аспирантами.

Хочется пожелать новым аспирантам смелости в исследованиях, большой работоспособности, успеха.

И. БЛОХИН

ЗДЕСЬ 80 ЛЕТ НАЗАД...

Этот год для легкоатлетов знаменателен: «королеве спорта» исполнилось 80 лет. Первый в России легкоатлетический

